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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, норм чинного законодавства, 
а також статистичних даних, розкрито 
особливості та напрямки діяльності тери-
торіальних управлінь Державного бюро роз-
слідувань. З’ясовано сутність поняття адмі-
ністративно-правові відносини. Сформовано 
авторське бачення щодо особливостей діяль-
ності територіальних управлінь Державного 
бюро розслідувань як суб’єкта адміністратив-
но-правових відносин.
Ключові слова: адміністративні право-

відносини, суб’єкт, територіальні управління, 
Державне бюро розслідувань.

діяльність відповідне управління. Варто 
також відмітити, що правоохоронна діяль-
ність територіальних управлінь здійсню-
ється на професійній основі суб’єктами (що 
пройшли конкурсний відбір та склали при-
сягу) в межах визначених законодавством 
повноважень та територіальної компетен-
ції відповідних управлінь [1]. Зазначене 
обумовлює специфіку діяльності територі-
альних управлінь Державного бюро розслі-
дувань як суб’єкта адміністративно-право-
вих відносин.

Стан дослідження
Варто відзначити, що в останні роки 

низка проблемних питань, пов’язаних із ді-
яльністю Державного бюро розслідувань, у 
своїх наукових працях розглядали: Л.І. Ар-
куша, В.В. Владишевська, О.О. Джабурія, 
О.О. Драник, Ю.М. Крамаренко, Н.Р. Но-
севич, Н.О. Федчун, О.В. Щербина та ба-
гато інших. Втім, справедливим буде кон-
статувати, що діяльність територіальних 
управлінь ДБР, як суб’єктів адміністратив-
но-правових відносин, комплексного тео-
ретичного опрацювання не віднайшла.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб надати 

характеристику діяльності територіальних 
управлінь Державного бюро розслідувань 
як суб’єкта адміністративно-правових від-
носин. Задля досягнення вказаної мети не-
обхідно вирішити наступні завдання: здій-
снити аналіз норм чинного законодавства, 

Постановка проблеми
Територіальні управління Державного 

бюро розслідувань є надважливими еле-
ментами, за допомогою яких забезпечу-
ється виконання даним правоохоронним 
органом, покладених на нього нормами 
чинного законодавства завдань. Слід пого-
дитись із точкою зору Р.Ю. Курепіна, який 
доводить, що територіальні управління 
ДБР фактично є організаційно-структурни-
ми суб’єктами реалізації повноважень цьо-
го відомства, які у свою чергу мають статус 
публічної юридичної особи. Змістом право-
охоронної діяльності вказаних суб’єктів є 
реалізація повноважень Державного бюро 
розслідувань щодо запобігання, виявлен-
ня, припинення, розкриття та розслідуван-
ня кримінальних правопорушень, підслід-
них йому в межах відповідних областей та 
населених пунктів, на які поширює свою 
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яке регулює діяльність територіальних 
управлінь ДБР; оцінити статистичні по-
казники діяльності відповідних суб’єктів; 
розкрити зміст категорії адміністративно-
правові відносини; розкрити особливості 
діяльності територіальних управлінь ДБР.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дастав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо з’ясування сут-
ності та особливостей діяльності територі-
альних управлінь Державного бюро розслі-
дувань як суб’єкта адміністративно-право-
вих відносин.

Виклад основного матеріалу
Відповідно до статті 9 Закону України 

«Про Державне бюро розслідувань», систе-
му ДБР складають центральний апарат, те-
риторіальні управління, спеціальні підроз-
діли, навчальні заклади та науково-дослідні 
установи. У складі Державного бюро роз-
слідувань діють слідчі, оперативні підроз-
діли, підрозділи внутрішнього контролю 
та інші підрозділи [2]. Для забезпечення 
виконання завдань Державного бюро роз-
слідувань утворюються також його терито-
ріальні управління.
В даному контексті необхідно зауважи-

ти, що у зв’язку із повномасштабним втор-
генням збоку російської федерації, окремі 
теориторіальні управління були не взмозі 
виконувати покладені на них обов’язки, а 
відтак «Стратегічною програмою діяльнос-
ті Державного бюро розслідувань на 2022–
2026 роки» була передбачена «зміна місця 
дислокації територіального управління 
з м. Мелітополя до м. Запоріжжя» [3]. У 
Стратегії зазначається, що «така необхід-
ність лежить виключно у практичній пло-
щині, оскільки м. Запоріжжя є обласним 
центром. З огляду на те, що відстань від 
м. Мелітополя до м. Запоріжжя становить 
125 км, слідчі ТУ ДБР вимушені витрача-
ти багато часу на поїздки до м. Запоріжжя. 
Водночас слідчі з м. Херсона для отриман-
ня ухвал слідчих суддів на проведення не-
гласних слідчих (розшукових) дій вимуше-
ні спочатку витрачати час на поїздку до м. 
Мелітополя для оформлення та погоджен-

ня всіх документів, а потім прямувати до м. 
Запоріжжя. Крім того, це знижує ефектив-
ність досудового розслідування та збільшує 
додаткове навантаження на бюджет через 
додаткові витрати на паливно-мастиль-
ні матеріали, компенсації за відрядження 
тощо» [3]. Окрім того, вказаною вище Стра-
тегією передбачалась необхідність «забез-
печення діяльності утворених у 2021 році у 
кожному обласному центрі в межах визна-
ченої граничної чисельності Державного 
бюро розслідувань відокремлених підроз-
ділів, зокрема організація документообігу 
та утворення у їх складі: режимно-секрет-
ного підрозділу; сектору оперативного чер-
гування [3].
Варто відзначити, що загальні завдання 

територіальних управлінь повністю спів-
падають із з авданнями, що покладаються 
на Державне бюро розслідувань як право-
охоронний орган. Такими завданнями, від-
повідно до Закону України «Про Держав-
не бюро розслідувань» є наступні: «1) бере 
участь у формуванні та реалізації держав-
ної політики у сфері протидії злочинності, 
вносить відповідні пропозиції на розгляд 
Кабінету Міністрів України; 2) здійснює ін-
формаційно-аналітичні заходи щодо вста-
новлення системних причин та умов про-
явів організованої злочинності та інших 
видів злочинності, протидію яким відне-
сено до компетенції Державного бюро роз-
слідувань, вживає заходів до їх усунення; 3) 
припиняє і розкриває кримінальні право-
порушення, розслідування яких віднесено 
до компетенції Державного бюро розслі-
дувань; 4) здійснює оперативно-розшуко-
ву діяльність та досудове розслідування 
кримінальних правопорушень, віднесених 
до підслідності Державного бюро розсліду-
вань, на підставах та в порядку, встановле-
них законом; 5) здійснює розшук осіб, які 
переховуються від слідства та суду за кри-
мінальні правопорушення, розслідування 
яких віднесено до підслідності Держав-
ного бюро розслідувань; 6) використовує 
гласних і негласних штатних та позаштат-
них працівників на підставах та в порядку, 
встановлених законом, дотримуючись умов 
добровільності і конфіденційності цих від-
носин, матеріально і морально заохочує 
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осіб, які надають допомогу в запобіган-
ні, виявленні, припиненні і розслідуванні 
кримінальних правопорушень, віднесених 
до підслідності Державного бюро розсліду-
вань» тощо [2].
Територіальні управління Державного 

бюро розслідувань є структурними підроз-
ділами цього органу, що здійснюють свою 
діяльність на певній території України з 
метою забезпечення виконання завдань 
щодо запобігання, виявлення, припинен-
ня, розкриття та розслідування криміналь-
них правопорушень, віднесених до його 
компетенції та в межах повноважень, що 
реалізуються в рамках певних територіаль-
них одиниць. Ефективність роботи тери-
торіальних управлінь ДБР підтвердєуться 
також статистичними даними.
Так, до прикладу, відповідно до Зві-

ту про діяльність ТУ ДБР у місті Києві за 
2023 рік, даним територіальним управ-
лінням: «1) кількість зареєстрованих заяв 
і повідомлень про кримінальні правопо-
рушення, віднесені до підслідності ДБР – 
9609, з них заяв і повідомлень, за якими 
внесено відомості до Єдиного реєстру до-
судових розслідувань – 2923; 2) кількість 
заведених оперативно-розшукових справ 
– 14; справ у яких досягнуто результа-
тивності – 1 (зареєстровано кримінальне 
провадження та здійснюється досудове 
розслідування), за іншими – проводяться 
оперативнорозшукові заходи; 3) кількість 
обвинувальних актів, направлених до суду 
щодо вчинення кримінальних правопо-
рушень, віднесених до підслідності ДБР – 
835; 4) кількість осіб, стосовно яких набрав 
законної сили обвинувальний вирок суду 
щодо вчинення ними кримінальних пра-
вопорушень, віднесених до підслідності 
ДБР – 342; 5) кількість осіб, стосовно яких 
набрав законної сили виправдувальний 
вирок суду щодо вчинення ними відповід-
них злочинів – 0; 6) відомості про розмір 
збитків і шкоди, завданих кримінальними 
правопорушеннями, віднесеними до під-
слідності ДБР, стан та обсяги їх відшко-
дування у закінчених кримінальних про-
вадженнях – 236 166 000 гривень, з яких 
відшкодовано на етапі досудового слідства 
– 49 133 000 гривень» тощо [4].

В якості іншого прикладу слід вказати 
статистичні дані діяльності територіально-
го управління ДБР у м. Краматорськ. Так, 
«з 01 січня 2023 року по 31 жовтня 2023 
року до Територіального управління на-
дійшло 21626 заяв та повідомлень про зло-
чини, а також матеріалів з інших право-
охоронних органів. За результатами роз-
гляду слідчими Територіального управ-
ління заяв та повідомлень про злочини, а 
також матеріалів з інших правоохоронних 
органів, розпочато 4 892 кримінальні про-
вадження. За рештою заяв, повідомлень, 
скарг надано роз’яснення громадянам, 
відправлено на доопрацювання матеріа-
ли ініціаторам з інших правоохоронних 
органів та скеровано за підслідністю. За 
вказаний період слідчими Територіаль-
ного управління здійснювалось досудове 
розслідування у 13299 кримінальних про-
вадженнях. На теперішній час у прова-
дженні слідчих перебуває 9944 криміналь-
ні провадження. Направлено до суду 1386 
обвинувальних актів, закрито 908 кримі-
нальних проваджень, стосовно 427 осіб на-
брали законної сили обвинувальні вироки 
суду щодо вчинення ними кримінальних 
правопорушень. Виправдувальні вироки, 
які набрали законної сили у кримінальних 
провадженнях, досудове розслідування в 
яких здійснювали слідчі Територіального 
управління, відсутні. Загальна сума вста-
новлених збитків у кримінальних прова-
дженнях, досудове розслідування в яких 
закінчено, становить 8 млн 710 тис. гри-
вень.Під час розслідування було накладе-
но арешт на майно загальною вартістю 41 
млн 72 тис. грн, відшкодовано 2 млн 075 
тис. грн, пред’явлено позовів на загальну 
суму 2 млн 700 тис. гривень» [5].
Тож, наведені вище статистичні дані 

вказують на багатовекторність та багатоас-
пектність діяльності територіальних управ-
лінь Державного бюро розслідувань, яка 
охоплює велику кількість напрямів. Саме 
тому, щоб розкрити зміст та особливості 
функціонування ТУ ДБР як суб’єкта адмі-
ністративно-правових відносин, перш за 
все, необхідно з’ясувати, що взагалі пред-
ставляють собою адміністративно-правові 
відносини та в чому специфіка їх суб’єктів. 
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Так, адміністративно-правові відносини 
– це врегульовані нормами адміністративної 
галузі права суспільні відносини, однією із 
сторін яких обов’язково є орган державної 
влади, який наділений спеціальною ком-
петенцією та повноваженнями, які вони 
реалізовують з метою забезпечення, реалі-
зації, а також охорони та захисту гарантова-
них нормами чинного законодавства прав, 
свобод та інтересів людини і громадянина. 
Суб’єктами адміністративних правовідно-
син є органи держави, насамперед органи 
виконавчої влади, а також внутрішні части-
ни їх апарату, органи громадських організа-
цій, діяльність яких регулюється нормами 
закону, адміністрація підприємств, установ, 
організацій, а також органи місцевого само-
врядування. Суб’єктами цих відносин тре-
ба визнати і структурні підрозділи підпри-
ємств, установ, організацій (наприклад, цех, 
факультет, відділення в лікарні, тощо) [6]. 
Під вказані характеристики, безумовно, під-
падають і територіальні управління Дер-
жавного бюро розслідувань України.
Отже, спираючись на аналіз наукових 

поглядів вчених та норм чинного законо-
давства, ми переконані, що зміст діяльнос-
ті територіальних управлінь Державного 
бюро розслідувань як суб’єкта адміністра-
тивно-правових відносин розкривається у 
вчинені ними дій у наступний напрямках:

1) виявлення, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, які входять 
до компетенції ТУ ДБР. Характеризуючи 
діяльність ДБР щодо протидії та розкриття 
кримінальних правопорушень Р.Ю. Куре-
пін дійшов до цілком обґрунтованого ви-
сновку про те, що запобігання криміналь-
ним правопорушенням ТУ ДБР «відбува-
ється на основі забезпечення належного 
реагування на інформацію про вчинення 
такого діяння шляхом його подальшого 
припинення, розслідування та розкриття, 
забезпечення таким чином невідворотності 
відповідальності за його вчинення, а також 
аналізу причин їх скоєння як інформацій-
ної бази для подальшого попередження та 
виявлення подібних правопорушень. Та-
кож особливістю слід вважати й те, що в 
процесі розкриття та розслідування кримі-
нальних правопорушень на сьогодні тери-

торіальні управління ДБР значною мірою 
залежать від оперативно-технічних можли-
востей інших правоохоронних органів, що 
може негативно позначитися на неуперед-
женості їх правоохоронної діяльності» [1].

2) усунення негативних наслідків від 
вчинення правопорушень кримінального 
характеру. В даному контексті ДБР здій-
снює інформаційно-аналітичні заходи щодо 
встановлення системних причин та умов 
проявів організованої злочинності та інших 
видів злочинності, протидію яким віднесено 
до компетенції Державного бюро розсліду-
вань, вживає заходів до їх усунення [2]

3) створення організаційно-управлін-
ських, інформаційно-аналітичних та інших 
умов для функціонування територіальних 
управлінь зокрема, та Державного бюро 
розслідувань взагалі. Так, «у 2023 році вжи-
то заходів щодо реалізації положень Зако-
ну України «Про Державне бюро розслі-
дувань» у частині затвердження переліку 
інформаційних систем органів державної 
влади, до яких матиме доступ ДБР. Наразі 
постановою Кабінету Міністрів України від 
15 вересня 2023 року № 1004 затвердже-
но перелік інформаційних систем органів 
державної влади, доступ до яких як корис-
тувач має ДБР. До нього увійшло 35 інфор-
маційних систем органів державної влади. 
Продовжено розбудову захищених кана-
лів зв’язку між Центральним апаратом та 
структурними підрозділами у територіаль-
них управліннях ДБР. Проводяться роботи 
з оптимізації інформаційної інфраструктури 
ДБР. На постійній основі здійснюються за-
ходи з побудови комплексних систем захис-
ту інформації на інформаційно-телекомуні-
каційні системи ДБР. Впроваджено систему 
електронної взаємодії органів виконавчої 
влади в усіх структурних підрозділах ДБР. 
Удосконалено та розширено електронну 
взаємодію з державними органами влади, 
ведеться робота над створенням єдиного ка-
бінету працівника ДБР для доступу до відо-
мчих інформаційних ресурсів. Підписано та 
затверджено низку протоколів з державни-
ми органами (установами), які мають за мету 
автоматизувати обмін інформацією в режимі 
система–система, для значного покращення 
аналітичних можливостей ДБР [7].
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АНОТАЦІЯ 
З’ясовано, що адміністративно-правові 

відносини – це врегульовані нормами адміні-
стративної галузі права суспільні відносини, 
однією із сторін яких обов’язково є орган дер-
жавної влади, який наділений спеціальною 
компетенцією та повноваженнями, які вони 
реалізовують з метою для забезпечення, реа-
лізації , а також охорони та захисту гаранто-
ваних нормами чинного законодавства прав, 
свобод та інтересів людини і громадянина. 
Констатовано, що особливості діяльності 

територіальних управлінь Державного бюро 
розслідувань як суб’єкта адміністративно-
правових відносин полягають у наступному: 
по-перше, особливий предмет виникнення цих 
правовідносин, що обумовлює наявність різних 
напрямів діяльності відповідних суб’єктів; по-
друге особливий адміністративно-правовий 
статус територіальних управлінь ДБР, ком-
петенція та повноваження яких обмежують-
ся певною адміністративно-територіальною 
одиницею України; по-третє, ТУ ДБР займа-
ються попередженням, припиненням та роз-
слідуванням кримінальних справ, які сталися 
на конкретній території; по-четверте, мо-
жуть розробляти і впроваджувати стратегії, 
які відповідають конкретним потребам та 
особливостям їхньої території; по-п’яте, спе-
цифіка діяльності територіальних управлінь 
обумовлена соціально-економічним та полі-
тичним розвитком певної території, а та-
кож криміногенною ситуацією на ній; тощо.
Ключові слова: адміністративні право-

відносини, суб’єкт, територіальні управління, 
Державне бюро розслідувань.

Висновки
Підбиваючи підсумок, слід констатувати, 

що особливості діяльності територіальних 
управлінь Державного бюро розслідувань 
як суб’єкта адміністративно-правових від-
носин полягають у наступному: по-перше, 
особливий предмет виникнення цих право-
відносин, що обумовлює наявність різних 
напрямів діяльності відповідних суб’єктів; 
по-друге особливий адміністративно-право-
вий статус територіальних управлінь ДБР, 
компетенція та повноваження яких обмежу-
ються певною адміністративно-територіаль-

но ю одиницею України; по-третє, ТУ ДБР 
займаються попередженням, припиненням 
та розслідуванням кримінальних справ, 
які сталися на конкретній території; по-
четверт е, можуть розробляти і впроваджу-
вати стратегії, які відповідають конкретним 
потребам та осо бливостям їхньої території; 
по-п’яте, специфіка діяльності територіаль-
них управлінь обумовлена соціально-еконо-
мічним та політичним розвитком певної те-
риторії, а також кримі ногенною ситуацією 
на ній; тощо.
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SUMMARY 
It has been found that administrative-legal 

relations are social relations regulated by the 
norms of the administrative branch of law, one of 
the parties of which is necessarily a state authority, 
which is endowed with special competence and 
powers, which they implement in order to ensure, 
implement, as well as protection and protection 
of the rights, freedoms and interests of a person 
and a citizen guaranteed by the norms of current 
legislation.

It was established that the peculiarities of the 
activity of the territorial offi ces of the State Bureau 
of Investigation as a subject of administrative-legal 
relations are as follows: fi rst, the special subject 
of the emergence of these legal relations, which 
determines the existence of different directions of 

activity of the relevant subjects; secondly, the special 
administrative-legal status of the territorial offi ces 
of the SBI, the competence and powers of which 
are limited to a certain administrative-territorial 
unit of Ukraine; thirdly, TU DBR are engaged in 
the prevention, termination and investigation of 
criminal cases that occurred in a specifi c territory; 
fourth, can develop and implement strategies 
that meet the specifi c needs and characteristics of 
their territory; fi fth, the specifi city of the activity 
of territorial administrations is determined by 
the socio-economic and political development of 
a certain territory, as well as the criminogenic 
situation in it; etc.

Keywords: administrative legal relations, 
subject, territorial administration, State Bureau 
of Investigation.


